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Tiranë, 18 qershor 2025
Njoftim për Shtyp

Tirana pret Programin Interreg IPA South Adriatic për të prezantuar 43 projekte për inovacion, mjedis dhe përfshirje sociale
Prezentimi i projekteve të financuara nga Programi Interreg IPA South Adriatic: 41 milionë euro për një Adriatik më të lidhur, konkurrent dhe të qëndrueshëm


Tiranë, 18 qershor 2025 – Një Adriatik më i shoqëruar, më i gjelbër, më inovativ dhe më mbështetës: ky është qëllimi i 43 projekteve të reja të miratuara në kuadër të Programit Interreg IPA South Adriatic, prezantuar sot në Tiranë nga Agjencia Shqiptare e Qeverisë (SASPAC) në bashkëpunim me Autoritetin Menaxhues të Programit.
Me një investim total prej 41 milionë euro, projektet u përzgjodhën nga 198 propozime dhe përfshijnë mbi 220 partnerë nga Italia (Puglia dhe Molise), Shqipëria dhe Mali i Zi. Prej tyre, 57 janë përfitues nga Puglia – përfshirë 30 partnerë kryesorë –, 54 përfitues nga Shqipëria, 43 nga Mali i Zi dhe 33 nga Molise, me partneritete në nivele të ndryshme që përfshijnë universitete, qendra kërkimore, institucione trajnimi, Dhomat e Tregtisë, autoritete rajonale dhe lokale.
Fushat Strategjike
1. Konkurrueshmëria dhe Inovacioni
· 10 projekte me rreth 9 milionë euro, që synojnë ta bëjnë zonën e programit më të zgjuar dhe inovative.
· Nga përkrahja e ndërmarrjeve kulturore dhe krijuese, përfshirë incentiva për prodhime filmike, krijimi i klastereve kundër-kufitare për artizanatin dhe përfshirja e SME-ve në zhvillimin e zgjidhjeve digjitale shëndetësore për pacientët me sëmundje neurodegjenerative.
2. Qëndrueshmëria Mjedisore
· 16 projekte “Green” me rreth 15 milionë euro, që fokusohen në mjedisin me veprime konkrete për një rajon më të sigurt, më të gjelbër dhe më të qëndrueshëm.
· Masa kyçe përfshijnë një sistem paralajmërimi për zjarret e pyjeve, përdorimin eksperimental të dronëve dhe inteligjencës artificiale për parandalimin e katastrofave klimatike, dhe mbrojtjen e biodiversitetit për speciet si rëra e vogël, breshka detare Caretta caretta, dhe fokë mesdhetare.
· Në aspektin e tranzicionit energjetik, projektet testojnë zgjidhje për eficiencën energjetike të ndërtesave publike dhe integrimin e burimeve të ripërtëritshme për lundrim me anije të vogla me emisione të ulëta.
3. Mobiliteti dhe Lidhshmëria
· 6 projekte në sektorin e transportit me rreth 6 milionë euro, që synojnë një rajon Adriatik më të lidhur.
· Intervenime përfshijnë semaforë inteligjentë dhe sisteme mbikëqyrjeje në mobilitetin urban, përmirësimin e sigurisë fizike dhe kibernetike në porte të vogla përmes teknologjive të avancuara, dhe një strategji të përbashkët për përgatitjen e ekosistemit hekurudhor pas vitit 2027.
· Veprime përfshijnë gjithashtu zgjidhje inteligjente për mobilitetin rural dhe përmirësimin e aksesit në rrjetin TEN-T përmes veprimeve pilot dhe ndërhyrjeve “të buta”.
4. Përfshirja Sociale
· 11 projekte me rreth 10 milionë euro, që synojnë një rajon Adriatik ku askush nuk mbetet pas.
· Gratë, të rinjtë, të papunët me apo pa arsimin formal (NEETs) dhe personat me aftësi të kufizuara janë aktorë kryesorë të ndryshimit.
· Veprime përfshijnë trajnime në sipërmarrje të gjelbër për të rinjtë dhe gratë, programe të shkurtra masterësh në Robotics 4.0 dhe prodhim të shtuar, për të forcuar lidhjen shkollë-biznes-inovacion, dhe rrugë përfshirjeje në tregun e punës edhe për studentët me nevoja të veçanta arsimore.
· Përqendrimi është gjithashtu tek aksesibiliteti kulturor, me sesione trajnimi për teatrin dhe sektorin e muzeve, dhe për NEETs, zhvillim aftësish në sektorët e ushqimit dhe verës si dhe turizmin e qëndrueshëm, që përforcon trashëgiminë lokale ushqimore në një ekosistem që kombinon prodhuesit, kulturën dhe kreativitetin.
· Panorama plotësohet nga projekte mbi dialogun ndërfetar dhe turizmin sportiv përfshirës — mjete të kohezionit dhe mirëqenies kolektive për një zonë gjithnjë e më të bashkuar.
Deklarata Zyrtare
“Hapi i ardhshëm i Shqipërisë drejt forcimit të bashkëpunimit rajonal dhe përputhjes me standardet e BE-së mishërohet në zbatimin e 43 projekteve të reja nën Programin IPA South Adriatic,” theksoi Eridana Çano, Drejtuese e SASPAC. “Investimi prej 13 milionë eurosh nuk është vetëm një shenjë e mbështetjes së Bashkimit Europian për vendin tonë, por një dëshmi e përkushtimit të tij të vazhdueshëm për të udhëhequr reformat e Shqipërisë dhe për të përmirësuar cilësinë e jetës për të gjithë qytetarët shqiptarë.
Me 59 përfitues shqiptarë aktivë, këto projekte reflektojnë rolin në rritje të vendit tonë në rajon dhe përkushtimin tonë ndaj zhvillimit gjithëpërfshirës, inovacionit dhe qëndrueshmërisë. Kjo nuk është vetëm një përparim teknik dhe financiar, por një hap strategjik përpara në rrugëtimin europian të Shqipërisë.”
“Për Programin Interreg IPA South Adriatic, nisja zyrtare e këtyre projekteve është një moment kyç që shënon periudhën programore 2021–2027,” nënvizoi Claudio Polignano, Autoritet Menaxhues i Programit. “Programi ka financuar tashmë 5 projekte strategjike me një investim total prej 31.58 milionë euro dhe 40 projekte kapitalizimi me afërsisht 8 milionë euro, duke angazhuar 98% të burimeve të disponueshme. Projektet e përzgjedhura mbështeten në parimet themelore të zhvillimit territorial: zgjidhje inovative, zbatim praktik dhe qëndrueshmëri afatgjatë. Me përfundimin e këtij thirrjeje, Programi është duke përgatitur tashmë propozime për rolin pas vitit 2027, në përputhje me kërkesat e Drejtorisë së Përgjithshme për Politikën Rajonale dhe Urban të Komisionit Europian (DG REGIO).”
“Mali i Zi është krenar që ka 43 përfitues të përfshirë në këto veprime të përbashkëta ndërkufitare, të cilat do të avancojnë vizionin tonë të përbashkët për një rajon Adriatik më të integruar dhe më të begatë,” deklaroi Miloš Marković, Drejtor i Përgjithshëm i Drejtorisë për Bashkëpunim Territorial Evropian, Ministria e Çështjeve Evropiane e Malit të Zi. “Duke punuar së bashku, mund të forcojmë lidhjet tona dhe të përballojmë në mënyrë efektive sfidat e përbashkëta sociale, ekonomike dhe mjedisore. Këto projekte standarde të reja të miratuara, së bashku me projekte aktuale të shkallës së vogël dhe strategjike, premtojnë përfitime të prekshme që do të përmirësojnë cilësinë e jetës në gjithë Adriatikun e Jugut.”
“Pjesëmarrja e Italisë në Programin Interreg IPA South Adriatic përfaqëson një mundësi strategjike për të promovuar bashkëpunimin, rritjen dhe inovacionin në të gjithë zonën adriatike,” deklaroi Paolo Galletta, Shef i Shërbimit të Koordinimit dhe Monitorimit të Programit për Bashkëpunim Territorial Evropian, Presidenca Italiane e Këshillit të Ministrave, Departamenti për Politikat e Kohezionit dhe Jugun. “Programi IPA South Adriatic ka lansuar thirrje kapitalizimi me qëllim eksplicit për të shfrytëzuar dhe fuqizuar përvojat dhe rezultatet e realizuara nga projektet me kofinancim në periudhën programore 2014–2020. Përqendrimi i Programit në rajonin e Ballkanit Perëndimor — së bashku me mbështetjen për çështje thelbësore si mjedisi, energjia dhe transporti i qëndrueshëm — ka për qëllim gjithashtu ta mbështesë procesin e zgjerimit të BE-së drejt vendeve ballkanike.”
[bookmark: _GoBack]“Gilles Kittel nga Drejtoria e Përgjithshme për Politikën Rajonale dhe Urbane e Komisionit Evropian, thekson rolin vendimtar të Projekteve Standarde të miratuara në kuadër të Interreg IPA South Adriatic. Këto iniciativa, ai shpjegon, janë instrumentale në forcimin e kapaciteteve administrative të Shqipërisë dhe Malit të Zi si pjesë e rrugëtimit të tyre të pre-aksesionit në BE. Përmes bashkëpunimit konkret me një Shtet Anëtar,” thekson Kittel, “këto projekte shërbejnë si një lloj akademie para-aksesioni, duke i mundësuar partnerëve të ndërtojnë aftësi të reja menaxheriale përditë. Përveç ndërtimit të kapaciteteve teknike, projektet ofrojnë një hapësirë praktike për të aplikuar dhe përmirësuar strategjitë e komunikimit, duke nënvizuar rëndësinë e bërjes së dukshme të përfitimeve reale për qytetarët dhe bizneset.”
More info at:
https://www.southadriatic.eu
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Rajoni i Pulias – Zyrtari i Komunikimit i Programit Interreg IPA South Adriatic
Carmela Sfregola +39 3493916007 | c.sfregola@regione.puglia.it

Programi Interreg IPA South Adriatic 2021–2027 është një program bashkëpunimi ndërkufitar i bashkëfinancuar nga Bashkimi Evropian përmes Instrumentit të Asistencës së Para-Aderimit (IPA III), me një buxhet total prej 81,258,768.19 euro. Ai bazohet gjerësisht mbi rezultatet e arritura nga programi Interreg IPA CBC Itali-Shqipëri-Mali i Zi 2014–2020.
Programi menaxhohet nga Rajoni i Pulias, së bashku me një rajon tjetër italian, Molise. Shqipëria dhe Mali i Zi marrin pjesë me të gjithë territorin e tyre. Synimi është të promovohet një rajon i Jugut të Adriatikut më i zgjuar, më i gjelbër, më i lidhur dhe më gjithëpërfshirës, me një qeverisje më të mirë, si dhe të intensifikohet bashkëpunimi në këtë zonë përmes veprimeve të përbashkëta ndërmjet aktorëve institucionalë dhe jofitimprurës në nivelet kombëtare dhe rajonale, duke nxitur një zhvillim të zgjuar, gjithëpërfshirës dhe të qëndrueshëm.
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